                           Загартування дітей – дієвий засіб

                           профілактики інфекційних хвороб.

Ось і настала зима…Саме в цю пору року найбільш слабнуть захисні сили організму і люди, а особливо малі діти, стають вразливими до впливу вірусів та бактерій, які викликають такі захворювання як грип, ГРВІ, ангіна, бронхіт тощо. Як можна запобігти цим захворюванням?  Окрім змін в дієті, вчасній вакцинації людство з давніх давен підвищує захисні сили організму загартуванням.

В будинку дитини загартуванням дітей постійно протягом року  займаються медичні сестри та вихователі .Цей процес починається з перших днів перебування дитини в установі. Кожному малюку лікар призначає оздоровчі процедури  та вправи, враховуючи анамнез життя дитини, стан здоров’я, супутні захворювання, фізичний стан тощо. Гартувальні процедури не можна починати під час хвороби або відразу після одужання коли організм дитини не в змозі осилити це навантаження. Але і думка про те, що його неможна проводити дітям ослабленим, зі зниженим апетитом і неспокійним сном помилкова. Саме таких дітей в будинку дитини більшість. Тут обов’язково виконуються основні правила загартування, без яких воно буде неефективним, а саме: систематичність, поступовість та послідовність  виконання, позитивне ставлення малюка до процедур.

Вже багато років в будинку дитини використовується цілий комплекс  
загартувальних  вправ, які були підібрані та адаптовані до умов закладу медико - педагогічним колективом. Це  вправи на свіжому повітрі, сонячні ванни, водні процедури, сон на веранді в холодну пору року, ранкова гімнастика та гімнастика після денного сну у поєднанні з повітряними ваннами. Це щоденне ходіння після сну по вологим сольовим килимкам, а також по килимкам з корегуючою поверхнею, які майстерно, зробили наші вихователі. Ці доріжки складаються з невеличких килимків, на яких прикріплені різноманітні за розміром, формою та матеріалом дрібні предмети, мета яких промасажувати акупунктурні точки ступні.

Систематично, в будь-яку пору року проводиться і загартування повітрям. Це найпоширеніша процедура, яка впливає на усіх дітей, навіть незважаючи на стан їх здоров’я. Починаючи з самого раннього віку, малюк під час переодягання, заміни підгузників вже загартовується повітрям. При цьому групові медичні сестри ще і виконують з малюком спеціальні фізичні вправи, а також масаж, який починають з рук, ніг, переходячи до живота, грудей та прямих м’язів спини. 

Починаючи з 3–х місячного віку з кожним малюком проводять заняття, де рухи дитини мають пасивний характер. Це дає змогу урівноважити тонус згинання і розгинання, урізноманітнити  рухові вміння. З 4-5-ти місяців пасивні рухи на заняттях поступово змінюють на активні. Вони готують дитину до повзання, сидіння, стояння і ходіння. 


Діти другого, третього та четвертого років життя отримують повітряні ванни  під час ранкової гімнастики, гімнастики після денного сну. Перед цим приміщення провітрюють до t 22˚C.  У прохолодну пору року поступово температура знижується на 1˚С щотижня, але не менше ніж 16˚С. Діти одягнені у трусики та маєчки починають виконувати вправи вже у ліжечках, поступово переходячи до активних вправ в приміщенні групи. Вправи виконуються під веселу дитячу музику та чередуються з іграми. 

 Загартуванню сприяють щоденні прогулянки на свіжому повітрі, що відбуваються у будь-яку погоду. Прогулянки тривають по 1,5-2 години два рази на день. Вони впливають на підвищення тонусу нервової, серцево-судинної, дихальної та ендокринної систем організму. 


Використовується для загартування і можливості сну. Незалежно від погодних умов спальні провітрюються декілька разів на день. Діти сплять при температурі не вище 19˚С. А найменші вихованці постійно сплять на верандах. Для цього кожен малюк має свій спальний мішок. Після сну на веранді діти відчувають себе бадьоро, мають рожеві щічки, добрий апетит. 

Найбільш ефективним загартуванням – є загартування водою. Воно відбувається при умиванні (обличчя, шия, руки по лікті), полосканні горла настоєм трав, купанні у ванні, під час місцевого та загального обливання,вологого обтирання. Саме з вологого обтирання починається спеціальне загартування водою для малюків другого року життя. Спочатку це сухе обтирання махровою рукавичкою. Потім рукавичку змочують у розчині солі (2 ст. ложки на відро води), викручують та обтирають верхні кінцівки дитини від кистей до плечей, потім нижні – від стопи до стегна, переходячи послідовно до грудей, живота, спини. Температуру води знижують кожні 3 дні на 1˚С: з 34˚ до 18˚С. Після закінчення вологого обтирання, медична сестра розтирає кожну дитину рушником до почервоніння шкіри.

Дуже полюбляють найстарші діти будинку дитини контрастні ванни для ніг. В кабінеті гідрокінезотерапії послідовно встановлені  п’ять спеціальних ємностей, які наповняються водою контрастної температури. На дні кожної - різноманітні масажні килимки. Під час цієї процедури діти послідовно тупцюють у кожній ємності з водою на масажному килимку 1-3 хвилини, переходячи в воду різних температур. Контраст температур збільшується поступово.

Ефективні для загартування і вихрьові ванни. У нас немає жодної дитини яка б не полюбляла плескатися у воді, яка до того ж ще й «бульбочить» (тобто масажує).


Влітку загартування продовжується у відкритому басейні, який розташований на ігровому реабілітаційному майданчику. Тут  цілющий вплив води підкріплюється бурними позитивними емоціями малечі. Плескання супроводжується сміхом, руховим збудженням, радісними вигуками, цікавими іграми. Зимові масажні килимки замінюються корегуючою доріжкою зробленою з гальки, дерев’яних брусочків, піску та інших природних матеріалів.

Ще одна улюблена водна процедура – загальне обливання. Його здійснюють двічі на день після прогулянок.


Обережно проводяться сонячні ванни. Перегрівання  негативно впливає на центральну нервову систему. Тому діти до року на прогулянках перебувають тільки під розсіяними сонячними променями. Діти старше року виходять під прямі промені сонця на 5-10 хвилин і знову заходять у тінь. Повторюється так  по 3-4 рази  на кожній прогулянці впродовж літнього оздоровчого сезону.

«Комплексні загартувальні дії – прямий шлях до здоров’я»,- так вважають медичні та педагогічні працівники будинку дитини. Саме тому, що наші вихованці  постійно загартовуються, показники їх захворюваності нижчі від загальнодержавних серед дітей раннього віку.


Загартована дитина росте спокійною, врівноваженою, емоційною; активно грає, добре спить та їсть. Саме цього прагне кожний хто ростить, виховує, навчає та любить наших малюків.
